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1. ÚLOHA
0. VYKONAJTE MERANIE POTREBNÉ K ZOSTROJENIU VACH LINEÁRNEJ A NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE.
0. MERANÍM ZISTITE HODNOTU ODPORU NEZNÁMYCH ZÁŤAŽÍ.
0. ZOSTROJTE VACH I = f(U) LINEÁRNEJ A NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE.
0. POROVNAJTE, V ČOM SA LÍŠI VACH LINEÁRNEJ A NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE A VYSVETLITE PREČO.

1. TEORETICKÝ ROZBOR

1. LINEÁRNA ZÁŤAŽ JE CHARAKTERISTICKÁ TÝM, ŽE JEJ VACH JE LINEÁRNA FUNKCIA. TZN. KOĽKO KRÁT SA ZVÄČŠÍ NAPÄTIE, TOĽKO KRÁT SA ÚMERNE ZVÄČŠÍ EL. PRÚD. MEDZI NAJTYPICKEJŠIU LINÁRNU ZÁŤAŽ PATRÍ ŠTANDARDNÝ REZISTOR, KTORÝ SA PRI PRECHODE PRÚDU PRÍLIŠ NEZOHRIEVA.
1. NELINEÁRNA ZÁŤAŽ JE ZÁŤAŽ, KTOREJ VACH NIE JE LINEÁRNA. TYPICKÝM PRÍKLADOM JE NAPRÍKLAD POLOVODIČOVÁ USMERŇOVACIA DIÓDA. NELINEÁRNOU ZÁŤAŽOU JE VŠAK AJ ZÁŤAŽ, KTORÁ SA PRECHODOM PRÚDU ZOHRIEVA. PRÍKLADOM MÔŽE BYŤ ŽIAROVKA, KTORÁ SA V PRIEBEHU SVIETENIA OHRIEVA.
1. PRED PRIPOJENÍM REZISTORA KU ZDROJU NAPÄTIA JE VEĽMI DÔLEŽITÉ URČIŤ, AKÉ JE MAXIMÁLNE NAPÄTIE A MAXIMÁLNY PRÚD, KTORÝ DANÝ REZISTOR PRI VÝROBCOM URČENOM PRÍKONE ZVLÁDNE.
1. PODĽA JOULE-LENZOVHO ZÁKONA PLATÍ, ŽE PRÚD, KTORÝ PRETEKÁ VODIČOM (ODPOROM), VYTVÁRA TEPLO. MNOŽSTVO TEPLA JE PRIAMO ÚMERNÉ SÚČINU ŠTVORCA PRÚDU, ODPORU A ČASU.
1. POTREBNÉ VZORCE: I=U/R; 	P=U.I;	Q=R.I2.t

1. OPIS MERANÉHO PREDMETU

2. REGULAČNÝ ODPOR: 10 Ω, IMAX = 2,5 A
2. ZÁŤAŽ:
1. LINEÁRNY REZISTOR NEZNÁMEJ HODNOTY, P = 1W
1. ŽIAROVKA: U=12V, IMAX = 250 mA


1. SCHÉMA ZAPOJENIA
[image: Obrázok, na ktorom je diagram, náčrt, rad, technický výkres

Automaticky generovaný popis]



1. SÚPIS MERACÍCH PRÍSTROJOV

4. ZDROJ NAPÄTIA: 0-30V/5A, KD3005D
4. AMPÉRMETER: DIGITÁLNY MULTIMETER: HIOKI 3231, MAX. 10A, ID: 34645
4. VOLTMETER: ANALÓGOVÝ VOLTMETER, MAX. 1000V DC, MAGNETOELEKTRICKÝ, ELEKTRICKÁ PEVNOSŤ 3000V, TRIEDA PRESNOSTI 1,5%, VODOROVNÁ POLOHA, 
ID: 805532

1. POSTUP PRI MERANÍ

5. PRED ZAČIATKOM MERANIA VYPOČÍTAME, AKÉ MAXIMÁLNE HODNOTY PRÚDU A NAPÄTIA MÔŽEME POUŽIŤ PRI MERANÍ NA KONKRÉTNOM REZISTORE, ABY SME HO POČAS MERANIA NEPOŠKODILI.
5. PO ZAPOJENÍ A PREKONTROLOVANÍ OBVODU POSTUPNE POTENCIOMETROM NASTAVUJEME 5 RÔZNYCH HODNÔT NAPÄTÍ A ODČÍTAME HODNOTY PRÚDOV.
5. NAKOĽKO NA MERANIE NAPÄTIA POUŽÍVAME ANALÓGOVÝ VOLTMETER, MUSÍME HODNOTU NAPÄTIA SPRÁVNE ODČÍTAŤ Z ANALÓGOVEJ STUPNICE. ZISTÍME PRETO KONŠTANTU MERACIEHO PRÍSTROJA AKO PODIEL MERACIEHO ROZSAHU A POČTU DIELIKOV STUPNICE.
5. PO ODMERANÍ REZISTORA AKO ZÁŤAŽE, VYPNEME ELEKTRICKÝ OBVOD A VYMENÍME REZISTOR ZA ŽIAROVKU. DBÁME NA TO, ABY NA ZAČIATKU MERANIA BOL BEŽEC NA VÝSTUPE (ŽIAROVKA SVIETI NAJSLABŠIE).
5. POSTUPNE OPÄŤ NASTAVUJEME 5 RÔZNYCH HODNÔT NAPÄTIA A ODČÍTAVAME ELEKTRICKÝ PRÚD.
5. VYPOČÍTAME NEZNÁME VYPLÝVAJÚCE ZO ZADANIA.
5. NAKRESLÍME GRAFY VACH I = f(U) A VÝSLEDKY MERANIA ZHODNOTÍME V ZÁVERE.

1. TABUĽKY

	P.Č.
	U[V]
	I[mA]
	R[Ω]
	POZNÁMKA

	1.
	2
	
	
	LINEÁRNA ZÁŤAŽ (REZISTOR)

	2.
	4
	
	
	

	3.
	6
	
	
	

	4.
	8
	
	
	

	5.
	10
	
	
	

	1.
	2
	
	
	NELINEÁRNA ZÁŤAŽ (ŽIAROVKA)

	2.
	4
	
	
	

	3.
	6
	
	
	

	4.
	8
	
	
	

	5.
	10
	
	
	




1. SPRACOVANIE NAMERANÝCH HODNÔŤ

V TABUĽKE MUSÍME VYPOČÍTAŤ ODPOR PODĽA OHMOVHO ZÁKONA:



PRE PRVÝ RIADOK TABUĽKY DOSTÁVAME:



ĎALEJ VIEME ŽE:




AK CHCEME TEDA VYPOČÍTAŤ MAXIMÁLNE NAPÄTIE A MAXIMÁLNY PRÚD, VYJADRÍME SI Z PRVEJ ROVNICE IMAX A Z DRUHEJ ROVNICE UMAX:



DO TÝCHTO VZŤAHOV DOSADÍME PRIEMERNÚ HODNOTU NÁŠHO REZISTORA A ZISTÍME, AKÝ MAXIMÁLNY PRÚD A AKÉ MAXIMÁLNE NAPÄTIE ZNESIE REZISTOR, KTORÝ SME POUŽILI PRI MERANÍ:

IMAX = ........... [A]

UMAX = ........... [V]


1. ZÁVER

8.  OPÍSANÝM MERACÍM POSTUPOM SME VYKONALI MERANIE VACH LINEÁRNEJ A NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE.
8.  ZISTILI SME, ŽE HODNOTA LINEÁRNEHO ODPORU JE ....DOPLNIŤ
8. HODNOTA NELINEÁRNEJ ZÁŤAŽE SA POHYBOVALA V ROZMEDZÍ ....DOPLNIŤ
8.  ĎALEJ SME ZISTILI, ŽE ....DOPLNIŤ
8.  DÔVODOM TOHTO VÝSLEDKU JE, ŽE ...DOPLNIŤ
8.  CHYBY BOLI SPÔSOBENÉ PRECHODOVÝMI ODPORMI NA SVORKÁCH ZDROJOV, TRIEDOU PRESNOSTI MERACÍCH PRÍSTROJOV A VLASTNOU SPOTREBOU MERACÍCH PRÍSTROJOV. 
	
1. GRAFY

...DOPLNIŤ (VYPRACOVAŤ V EXCELI ALEBO NA MILIMETROVÝ PAPIER A VLOŽIŤ SEM)
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